

**ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННОГО ЭКСТРЕМИСТА
(НА ПРИМЕРЕ АНАЛИЗА ОБВИНИТЕЛЬНЫХ ЗАКЛЮЧЕНИЙ
И ПРИГОВОРОВ ПО ЭКСТРЕМИСТСКИМ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ)¹**

Зубова Оксана Геннадьевна, кандидат политических наук, доцент

Московский гуманитарный институт имени Е. Р. Дашковой
127349, Российская Федерация, г. Москва, ул. Лескова, 6 Б
E-mail: zubovaoksana@bk.ru

В статье описаны социальный портрет современного экстремиста, механизмы вовлечения в экстремизм молодежи на основе анализа обвинительных заключений и приговоров по экстремистским преступлениям за 2010–2013 гг. Выявляется главный канал распространения вредоносного информационного контента посредством социальных сетей Интернета. Показана необходимость социально-правового противодействия этому явлению.

Ключевые слова: молодежь, преступления экстремистской направленности, идеология национализма, социальная сеть «ВКонтакте», социокультурная среда воспроизводства экстремизма

**PORTRAIT OF MODERN EXTREMISTS
(ON THE EXAMPLE OF THE ANALYSIS OF INDICTMENTS
AND CONVICTIONS FOR VIOLENT CRIMES)**

Zubova Oksana G., Ph.D. (Political Sciences), Associate Professor

Moscow Humanitarian Institute of the name of E. R. Dashkova
6 B Leskov st., Moscow, 127349, Russian Federation
E-mail: zubovaoksana@bk.ru

In article described a social portrait of the modern extremist, the mechanisms involved in the youth extremism based on the analysis of indictments and convictions for violent crimes for 2010–2013 years. Is detected in the main channel of dissemination of harmful information content through social networks on the Internet. The necessity of socio-legal counteract this phenomenon.

Keywords: youth, crime extremist orientation, ideology of nationalism, social network "Vkontakte", social and cultural environment of the reproduction of extremism

Экстремизм как серьезная правовая, политическая, социальная и психологическая проблема требует комплексного компаративного подхода для создания и реализации эффективных программ по профилактике и противодействию преступлениям экстремистской направленности и террористического характера.

Молодые люди при достижении установленного законом возраста могут быть привлечены как к административной, так и к уголовной ответственности за проявление экстремизма [5, 7].

Проанализированные обвинительные заключения и приговоры по экстремистским преступлениям за 2010–2013 гг. позволяют составить портрет современного экстремиста [1].

По гендерному признаку, это мужчины, в возрасте от 18 до 30 лет, образование в основном среднее, холостые или состоящие в гражданском браке, не имеющие детей, работающие или временно безработные, характеризующиеся положительно, из благополучных семей, ранее не судимые, на учете у нарколога, психиатра не состоящие, болезненным состоянием психики не страдающие, проживающие в круп-

¹ Работа подготовлена при финансовой поддержке РГНФ проекта № 12-03-00361а «Механизм рекрутирования молодежи в экстремизм».

ных городах, военнообязанные, имеющие личные страницы в социальных сетях, постоянные пользователи Интернета.

Из всех преступлений экстремистской направленности наибольшее количество составляют преступления, предусмотренные ст. 282 УК РФ («Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства») [7].

Приведем примеры. Гражданин России, обозначим его как Василий, 1994 года рождения, имеющий неполное среднее образование, холостой, военнообязанный, на учете у врача психиатра и нарколога не состоящий, по месту жительства характеризующийся посредственно, временно безработный, своими умышленными действиями совершил преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 282 УК РФ.

В социальной сети «ВКонтакте» Василий разместил видеозаписи, побуждающие к насильственным действиям против евреев, некоренных жителей Европы, мусульман.

В размещенных материалах прославляется партийная организация Гитлера и идеология национализма («Мы считаемся поколением пехт, но не забудем Гитлера крест. Пусть не беспокоится его душа, мы продолжим великие дела». «Мы – гитлеровские фашисты!» «Славься партия Гитлера»).

Наиболее повторяющееся слово информационного контента – война («Где бы ты ни был, чтобы ты не делал. Война, война. Выбери с кем ты, на чьей стороне ты. Война, война»). При этом визуальный видеоряд включает места преступлений, терактов, военных действий, совмещенные с изображениями мусульман, евреев как проекции «образа врага», что содержит латентный призыв к насильственным действиям. А аудиозапись с названием «Убей» содержит открытый, многократно повторяющийся призыв к убийству («Ненависть – наше право, возмездие – наша судьба. За честь и за гордость священная наша борьба. Наш долг им воздать за все сполна»; «Мы завалим кучу народа. От трупов нигде не будет прохода»).

Гражданин Российской Федерации, обозначим его как Евгений, 1977 года рождения, образование среднее, холостой, не работающий, военнообязанный, ранее не судимый, на учете у психиатра, нарколога не состоящий, разместил на своей странице в социальной сети «ВКонтакте» ряд экстремистских высказываний, фотографий, видеороликов, направленных на возбуждение межнациональной и религиозной ненависти и вражды. Например, высказывания: «Славяне объединяйтесь, не убивайте друг друга, мочите хачей!!!», «Россия для русских», «Идеология такая у меня вали застранца чурбана», «Как велика Россия, да одна беда, осталось русских очень мало и нет спасенья от жида» – содержат идеологическую мифологию противостояния «свои – чужие», яркий образ врага, обвинение его во всех бедах и призыв к насильственным действиям против этнических групп «евреи» и «кавказцы», религиозной группы «иудеи», «мусульмане».

Гражданин РФ, 1984 года рождения, имеющий высшее образование, женатый, не имеющий детей, учитель физкультуры, военнообязанный, в социальной сети «ВКонтакте» на личной странице с целью пропаганды негативного отношения к лицам кавказской и азиатской национальностей посредством сети Интернет, разместил видеофайлы: «Это животные, а не люди», «Смерть хачам», «Русские скины», «Русский, очнись!», «Русский десантник против кавказца», «Дети сраных гор», «Анти-русский марш в Москве», «С чего начинается Родина».

Материалы имеют лингвистические, психологические, политологические признаки возбуждения национальной, расовой или религиозной вражды и ненависти, агрессивные насильственные действия в отношении «чужих» национальных групп, публичную демонстрацию и пропаганду нацистской символики, подчеркивание неполноценности народов Кавказа, создание представления о несправедливости положения вещей, существующих в России, о бедствиях и унижениях русских со стороны представителей других национальностей и религиозных групп.

Видеозаписи ориентированы на следующие целевые группы: русские люди, в том числе пассивно, аполитично настроенные, радикально настроенную молодежь, носителей идей национализма и ложного патриотизма.

Был признан виновным по ч. 1 ст. 282 УК РФ, с взысканием штрафа в размере 110000 рублей [7].

Профессиональная принадлежность гражданина, связанная с работой с детьми, позволяет предполагать еще один канал распространения идей экстремизма и рекрутирования неофитов через образовательные учреждения.

Можно указать еще одну характерную особенность в мотивах распространения экстремистских материалов, среди молодежи, особенно учащихся средне специальных учебных заведений – поиск популярности, потому что именно тогда их страницы становятся наиболее посещаемыми и отмечаемыми. При этом сами владельцы страниц в социальных сетях не во всем разделяют идеологию национализма.

Играет роль и географический фактор. Так, в местах, например, в Астраханском регионе, где традиционно проживали представители разных конфессий и национальностей, при сложившейся и культивируемой культуре диалога и толерантности, сами пользователи возмущаются и выступают с жалобами на размещение контента с ярко выраженной экстремистской направленностью.

Приведем пример. Гражданин России, 1995 года рождения, образование – девять классов, холостой, учащийся дорожно-транспортного техникума, ранее несудимый, военнообязанный, выложил в сети «ВКонтакте» на своей странице видеоролики «Скинхэды», «Посвящение в скинсы», содержащие призывы к возбуждению ненависти и вражды по национальному признаку с целью увеличения посещаемости его страницы, чем вызвал возмущение других пользователей, вступивших с ним в диалог.

На формирование идеологии экстремизма и последующего рекрутинга в ряды подобно рода организаций оказывает влияние и социокультурная среда. Первичным агентом социализации выступает семья. Конфликты в семье, латентная или открытая идеология нетерпимости, агрессии, становится мировоззренческой установкой для ребенка и последующим побуждением к совершению противоправного действия [8].

Гражданин России, 1988 года рождения, проживающий с матерью, сводным братом и отчимом неславянской национальности, студент, холостой, ранее судимый, разместил изображения, цитаты, негативные характеристики по отношению к лицам неславянской национальности и государственной власти, например, «*Даешь русскую революцию, не отступайте, рвите мусоров*», «*Русские вперед*», «*Боевые отряды националистов – есть сила*», «*...чурки, бляди, гопота, божжи, – это и есть генетический мусор страны*». Это было связано с его конфликтными и враждебными отношениями с отчимом, образовавшейся замкнутостью и отдаленностью от семьи, друзей и поиском понимания и поддержки среди тех, кто разделяет его взгляды. Судом ему был вынесен приговор в виде 2200 часов общественных работ.

Идеологии экстремизма могут быть подвержены и военные социальные группы, создавая из этого симулякр патриотизма.

Гражданин России, 1986 года, со средним образованием, холостой, инспектор службы защиты, военнообязанный, ранее не судимый, состоящий в казачьей дружине, принимающий активное участие в создании православного военно-патриотического клуба «Ирбис», считающий себя истинным патриотом, выложил ролик, где идет пропаганда негативного отношения к евреям, которым даются унижительные этнические характеристики, клише – виновников всех бед России. В комментариях к видео написал, о том, что благодарен Гитлеру за то, что он начал войну, в ходе которой было истреблено немало «жидов».

Среди анализируемых дел, связанных с экстремизмом, было только одно, по гендерной принадлежности, в котором, обвиняемой выступала женщина, и главным мотивом совершения противоправных действий, хотя они классифицировались как

направленные на возбуждение ненависти и вражды, на уничтожение достоинства групп лиц по признакам национальности и происхождения, и даже с вынесением наказания, в виде исправительных работ, были обиды на мужчин за свою неустроенную личную жизнь.

Опасность размещения вредоносного информационного контента через сеть «Интернет», связана, в первую очередь, с возможностями широкого и массового доступа к ним граждан разного возраста. Сами пользователи страниц стараются использовать именно эту возможность в распространении той идеологии, которую они считают правильной.

Например, гражданин России, 1991 года рождения, образование средне специальное, неженатый, на иждивении несовершеннолетний сын, не трудоустроен, состоящий на воинском учете, ранее судимый, привлекался к административной ответственности за пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики и символики, в Интернете на сайте социальной сети «ВКонтакте» разместил на стене стихотворение, начинающееся словами «*Если с абреками рамсы..*», которое содержит высказывания, побуждающие к насилию в отношении граждан по признаку их национальной принадлежности. Совершил преступление, предусмотренное ч. 1. ст. 282 УК РФ по факту возбуждения ненависти либо вражды, а равно унижения человеческого достоинства с использованием СМИ [7].

Гражданин России, 1986 года рождения, с высшим образованием, холостой, ранее не судимый, на учете в КПНД, КНД не состоящий, по месту жительства характеризующийся удовлетворительно, совершил преступление средней тяжести против основ конституционного строя и безопасности государства путем размещения в сети Интернет в 2011 г. издания «Фашишка» № 8, автором которого сам и выступал. Издание содержало высказывания и изображения, которые возбуждают ненависть, вражду, побуждают к насилию в отношении граждан по признаку их национальной принадлежности (евреи, цыгане, чурки (кавказские, средне-восточноазиатские народы).

Отдельно можно выделить мотив религиозной ненависти, означающий сильную неприязнь к религиозной идеологии, объединениям, их представителям и верующим, исповедующим определенную религию [2, 4].

Например, по обвинению гражданина России, который на Интернет-сайте «ВКонтакте» на стене личной страницы, действуя умышленно, опубликовал записи, содержащие высказывания, побуждающие к действиям, направленным на унижение достоинства Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла, а также направленные на унижение группы лиц по признаку принадлежности к религии.

Высказывание: «*Я уж постараюсь вовлечь в это действие всех своих друзей, кому не безразлично будущее своих детей, кто не верит тому, что подает с экрана, кто не поддается зомбированию!!! В Означенный час я и мои друзья пожелаем, как желают лютому врагу. От всего сердца, чтоб патриарх Кирилл сдох!!! Вместе мы сила!*» – по своей форме является письменным призывом, так как содержится в тексте сайта «ВКонтакте»; публичным – обращено к участникам данного сайта, то есть к неопределенному количеству людей, распространено в Интернете.

Информативно содержит негативную оценку в адрес православной религиозной группы, а также представителя православной религиозной группы – Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, побуждения к действиям. Причиной написания указанных высказываний явилось отрицательное отношение к церкви, к верховным иерархам церкви из-за их поведения, образа жизни.

Гражданин России, 1979 года рождения, ранее не судимый, военнообязанный, состоящий в зарегистрированном браке, детей на иждивении не имеющий, с высшим образованием, по месту жительства характеризующийся посредственно, на учетах у нарколога, психиатра не состоящий, совершил преступление против основ конституционного строя и безопасности государства. Будучи старейшиной, преследовал на-

мерение распространить вероучение Свидетелей Иеговы, путем унижения достоинства духовенства и лиц, исповедующих иные религии.

Подобного рода примеры показывают распространенность в России в том числе и религиозного экстремизма.

Опасность экстремизма усиливается в организованных экстремистских сообществах, участники которых совершают более тяжкие преступления.

Организация экстремистского сообщества соотносится со ст. 282.1 УК РФ. Под экстремистским сообществом следует понимать устойчивую группу лиц, заранее объединившихся для подготовки или совершения одного или нескольких преступлений экстремистской направленности. Эта группа характеризуется наличием в ее составе организатора (руководителя), стабильностью состава, согласованностью действий ее участников в целях реализации общих преступных намерений. При этом экстремистское сообщество может состоять из структурных подразделений [7].

Приведем пример. Являясь приверженцами крайних мер и взглядов, отрицающая существующие в обществе нормы и правила, заранее объединившись, руководствуясь идеологическими взглядами, выражающимися в своей исключительности и превосходстве над человечеством, а также идеологической ненавистью к человеческому виду в целом («*Мы боги, и мы решаем, кому жить, а кому нет! Арийская нация самая сильная, остальные нации недостойны жизни!*»), находясь в г. Х в 2010 г., граждане России создали экстремистское сообщество, о чем свидетельствует:

- устойчивость, то есть постоянство и стабильность состава группы на протяжении всей преступной деятельности;
- тщательное планирование и подготовка к преступлениям, обсуждение времени, места и способа нападения, изучение опыта преступной деятельности других лиц;
- подбор орудий преступления, выбор из них наиболее эффективных, при этом сохраняли постоянство своего почерка – применение молотков;
- рекрутирование соучастников преступлений, в том числе посредством общения в Интернет-сетях, телефонной связи;
- постоянство цели – совершение убийств и других преступлений;
- постоянство мотива преступной деятельности – идеологическая ненависть к людям;
- последовательное систематичное совершение аналогичных по способу преступлений в течение продолжительного времени, обсуждение состоявшихся преступлений и неудачных нападений;
- организация безопасности и принятие мер от разоблачения, для чего участники тщательно планировали место и время преступления, с помощью условных выражений обсуждали планируемое преступление, использовали неприметную одежду, на месте нападения следили за обстановкой, в случае возникновения опасности задержания согласованно покидали место преступления, скрывали следы преступления, очищали орудия преступления и одежду от крови, орудия преступления хранили по месту жительства в укромном месте; изучали действия правоохранительных органов и общественности по раскрытию и предупреждению преступлений, организации патрулирования, с учетом этого корректировали время следующих нападений.

Главные участники сообщества были ранее не судимые, учащиеся, характеризовались положительно, выросли в неполных семьях, проявляли себя замкнутыми, необщительными. Неуспешно пытались вовлечь в деятельность других участников, в основном из среды скинхедов.

В рекрутинге идеологами стали применяться и современные маркетинговые технологии. Так, например, граждане России, учащиеся университета, пытавшиеся создать экстремистское сообщество, встречаясь со скинхедами, футбольными фанатами, раздавали не только экстремистскую литературу, но и календари, музыкальные диски, членские карточки, кресты в виде свастики, осуществляя призывы не только индивидуального участия в акциях, но и с приглашением друзей.

Идеологическая подсистема экстремизма имеет глубокие социальные корни, которые уходят в неудовлетворенность какой-то социальной группы внутри государства своим материальным, политическим, правовым, нравственно-психологическим положением.

Экстремисткой идеологии присущие следующие мифологические черты. Центральное место принадлежит идее неправильности существующего порядка вещей и отсылкой к существовавшему «золотому веку». Параллельно развивается мифологема врага, образ которого носит обобщенный и преувеличенный характер. В мифологическом времени рисуется прекрасный образ идеального миропорядка в соответствии с системой ценностей конкретного социума. Ведь борцы должны знать, ради чего они рискуют жизнью. Общим в этой картине разных экстремистских идеологий является то, что этот идеальный мир – без «чужих», поэтому их уничтожение – необходимое условие для счастья «своих». Так из образа «рая» вырастает ад войны. Но для построения нового миропорядка необходимо сначала разрушить до основания сложившийся государственный политический порядок, а потом начать строительство утопического рая.

Поэтому в настоящее время противодействие экстремизму является важнейшим направлением обеспечения национальной безопасности Российской Федерации [2, 6]. Это возможно не только при помощи правовых мер, но и через образовательные институты, участвующие в процессе социализации и помогающие формированию в общественном сознании и поведении молодежи позитивных социокультурных ценностей.

Список литературы

1. Архивные материалы Академии следственного комитета РФ (г. Москва).
2. Косорукова Е. В. Религиозный и молодежный экстремизм как негативные явления в современной России : монография / Е. В. Косорукова. – Казань : КЮИ МВД России, 2012. – 207 с.
3. Кубякин Е. О. Формирование установок толерантности в молодежной среде как элемент системы противодействия экстремизму / Е. О. Кубякин // Общество и право. – 2010. – № 3. – С. 288–291.
4. Религиозно-политический экстремизм: сущность, причины, формы проявления, пути преодоления : научная монография / под общ. ред. проф. М. Я. Яхьяева. – Москва : Парнас, 2011. – 296 с.
5. Российская Федерация. Административные правонарушения от 30.12.2001 : кодекс Российской Федерации № 195-ФЗ : [принят Государственной Думой Российской Федерации 20 декабря 2001 г. ; в редакции от 31 декабря 2014 г.]. – Глава 20 // КонсультантПлюс. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/popular/koap/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
6. Российская Федерация. О противодействии экстремистской деятельности от 25 июля 2002 г. : федеральный закон № 114-ФЗ : [принят Государственной Думой 27 июня 2002 г. ; одобрен Советом Федерации 10 июля 2002 г.] // КонсультантПлюс. – Режим доступа: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=173588>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
7. Российская Федерация. Уголовный кодекс Российской Федерации : [принят Государственной Думой 24 мая 1996 г. ; одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 г.]. – Ст. 280, ст. 282, ст. 282.1, ст. 282.2 // КонсультантПлюс. – Режим доступа: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=174910>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
8. Чупров В. И. Молодежный экстремизм: сущность, формы проявления, тенденции / В. И. Чупров, Ю. А. Зубок. – Москва : Academia, 2009. – 320 с.

References

1. Archival materials of the Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation (Moscow).
2. Kosorukova Ye. V. *Religioznyy i molodezhnyy ekstremizm kak negativnye yavleniya v sovremennoy Rossii* [Religious extremism and youth as a negative phenomenon in modern Russia], Kazan, KYuI MVD Rossii Publ., 2012. 207 p.
3. Kubyakin Ye. O. *Formirovanie ustanovok tolerantnosti v molodezhnoy srede kak element sistemy protivodeystviya ekstremizmu* [Formation of tolerance among young people as part of a system to counter extremism]. *Obshchestvo i pravo* [Society and Law], 2010, no. 3, pp. 288–291.

4. Yakhyaev M. Ya. (ed.) *Religiozno-politicheskiy ekstremizm: sushchnost, prichiny, formy proyavleniya, puti preodoleniya* [Religious and political extremism: the nature, causes, forms and ways to overcome: monograph], Moscow, Parnas Publ., 2011. 296 p.

5. Russian Federation. Administrative offenses from 30.12.2001. Code of the Russian Federation no. 195-FZ. Adopted by the State Duma of the Russian Federation on December 20, 2001, amended on December 31, 2014, chapter 20. *ConsultantPlyus* [ConsultantPlus]. Available at: <http://www.consultant.ru/popular/koap/>.

6. The Russian Federation. On countering extremist activities from July 25, 2002. Federal Law no. 114-FZ. Adopted by the State Duma on June 27, 2002, approved by the Federation Council on July 10, 2002. *ConsultantPlyus* [ConsultantPlus]. Available at: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=173588>.

7. The Russian Federation. The Criminal Code of the Russian Federation. Adopted by the State Duma on 24 May 1996, approved by the Federation Council June 5, 1996, art. 280, art. 282, art. 282.1, art. 282.2. *ConsultantPlyus* [ConsultantPlus]. Available at: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=174910>.

8. Chuprov V. I., Zubok Yu. A. *Molodezhnyy ekstremizm: sushchnost, formy proyavleniya, tendentsii* [Youth extremism: the nature, manifestations and trends], Moscow, Academia Publ., 2009. 320 p.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ ОЧЕРЕДНОЙ РЕФОРМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Монин Вадим Владимирович, кандидат исторических наук, доцент

Астраханский государственный университет
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а
E-mail: vadimmoni@mail.ru

Статья посвящена анализу предварительных результатов реформы местного самоуправления, реализованной в 2014 г. на примере Астраханской области. В ней изложен анализ соответствия проблем, стоящих перед муниципалитетами на конец 2013 г., заявленным целям реформы и предварительным результатам, полученным на конец 2014 г. В статье выявлены проблемы, не решенные в ходе реформы; исследуется концепция реформирования местного самоуправления и разработанные на ее основе поправки в федеральные законы; исследуется практика реализации федерального законодательства на территории Астраханской области и концепция развития местного самоуправления на территории Астраханской области, представленная администрацией губернатора. Статья затрагивает период 2014 г. Даны выводы и предложения по развитию местного самоуправления в Астраханской области.

Ключевые слова: местное самоуправление, муниципальная власть, муниципалитеты, реформа местного самоуправления, концепция реформирования местного самоуправления, практика реализации законодательства, результаты реформы, проблемы местного самоуправления

PRELIMINARY RESULTS OF YET ANOTHER REFORM OF LOCAL GOVERNMENT ON THE EXAMPLE OF ASTRAKHAN REGION

Monin Vadim V., Ph.D. (History), Associate Professor

Astrakhan State University
20a Tatishchev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation
E-mail: vadimmoni@mail.ru

The paper analyzes preliminary results of 2014 local government reform by the example of Astrakhan region. It presents the correspondence analysis of issues facing municipalities by the end of 2013, stated aims of the reform and preliminary results obtained by the end of 2014. It dwells on the problems unsettled in the course of reform; it explores the concept of local government reform and the amendments to the federal laws developed on this basis; it investigates the practice of